

Avântul Roșie

ORGAN AL COMITETULUI REGIONAL P.M.R. ARAD ȘI AL SFATULUI POPULAR REGIONAL

Arad, anul X Nr. 2910

4 pagini, 20 bani

Miercuri, 9 Decembrie 1953.

— Când statul păpular comună
are spirit gospodăresc pag. II.
— Să studiem revistele de specialitate
în domeniul agricol pag. II.
— Foileton—Doi oameni „dibaci”
la colectări pag. II.
— Se dezvoltă gospodăria colectivă
în Saravale pag. II.
— Recenzie — M. Socolov:
„Scănteii” pag. II.

IN INTERIORUL ZIARULUI

— Viața de partid — Pentru îmbunătățirea muncii politice de masă
în raionul Arad pag. III.
— Sărbătoarea colectivizării din
Crucești pag. III.
— Sporește numărul contractelor
pentru creșterea și îngrijirea animalelor
în raionul Criș pag. III.
— Mai multă atenție organizării
agitației vizuale în orașul Lipova
pag. III.

— Sfaturi avicole — Creșterea păsărilor
de curte pag. III.
— Oamenii sovietici au sărbătorit
Ziua Constituției U.R.S.S. pag. IV.
— Ziarele indiene salută acordul
comercial încheiat între India și
U.R.S.S. pag. IV.
— Krupp și protectorii lui pag. IV.
— Condițiile grele de muncă și de
traie în Turcia, Grecia și Danemarca
pag. IV.

Regiunea noastră se pregătește de alegeri

Intâlniri între candidați și alegători

În mijlocul alegătorilor

Sunase încetarea lucrului. Grupuri, grupuri, muncitorii, tehnicienii, inginerii și funcționarii uzinelor textile „30 Decembrie” se îndreptau spre sala clubului lor, frumos pavoazăată, pentru a se întâlni cu stahanovista Victoria Nagy, candidată F.D.P. în circumscripția electorală regională Nr. 1. Totodată alegătorii din această circumscripție electorală au avut ocazia de a se întâlni cu tovarășul general-locotenent Leontin Sălăjan, membru al C.C. al P.M.R., deputatul lor în Marea Adunare Națională.

După ce consfătuirea a fost deschisă de tov. Gheorghe Băzdosoc, din partea consiliului orașenească F.D.P., s'a dat cuvântul tov. ing. Maria Petrilă care a dat citire Chemării Consiliului regional Arad al Frontului Democrației Populare.

Apoi au luat cuvântul numeroși alegători. Ei au pus candidații lor diferite întrebări, iar în discuții au subliniat realizările regiunii democrat-populare în orașul nostru și au făcut diferite propuneri menite să contribuie la îmbunătățirea nivelului de trai al oamenilor muncii din orașul nostru.

— Multe și însemnate sunt realizările înfăptuite în anii regimului nostru democrat-popular, în folosul nostru, al muncitorilor — a spus stahanovistul Gheorghe Andreicsik. Iată, de pildă, numai pentru noi cei dela „30 Decembrie”, câte s'au făcut! Noi știm că în regimul burghezo-moșieresc trebuia să venim la lucru pe jos, pentru că n'aveam niciun mijloc de transport cel care locuim departe. În regimul nostru democrat-popular au fost prelungite liniile de tramvai până în cartierele îndepărtate. O altă realizare pentru oamenii muncii din întreprinderea noastră este blocul muncitoresc care a fost dat în folosință stahanoviștilor și frunțașilor în producție.

Luând cuvântul, tov. Traian Crișan a ridicat printre altele problema înființării mai multor centre de distribuție a pâinii în cartier.

Cu multă insuflecție a vorbit tov. Iosif Mihai dela filatură.

— Sunt amintiri triste timpurile când la poarta acestei fabrici, pe care o stăpâneau capitaliștii, stăteau zilnic câte 200—300 de muncitori pen-

tru a fi angajați — a spus el. Azi nu se mai pune o astfel de problemă. Acum fiecare cetățean are dreptul la muncă. În țara noastră nu mai există șomaj.

În comparație cu trecutul, sectorul filatură, unde lucrez eu, produce cu 50 la sută mai mult, tocmai datorită condițiilor tot mai bune de lucru și de viață create muncitorilor.

A mai vorbit stahanovista Ivanca Vlaicov, care a arătat că trebuie îmbunătățită calitatea pâinii și totodată a propus să se facă o mai justă distribuție a mărfurilor raționate prin magazinele de stat.

Tovarășii Gheorghe Ardeleanu, Adam Laco, Ludovic Tîbriș și alții, au subliniat în cuvântul lor realizările regiunii democrat-populare și îndocobeli cele din uzina lor, manifestându-și bucuria că la 20 Decembrie vor putea vota pe cei mai buni fii ai poporului-muncitor propuși de ei candidații F.D.P.

Luând cuvântul candidata Viorica Nagy, a vorbit despre unele lucrări ce trebuiesc făcute în cartier, printre care și repararea unor străzi.

În aplauzele celor din sală, a luat cuvântul tovarășul general-locotenent Leontin Sălăjan.

Vorbitorul a arătat însemnatele alegerilor pentru sfaturile populare dela 20 Decembrie și rolul deputaților în mobilizarea maselor largi de oameni ai muncii în opera de construire a socialismului. Apoi tovarășul Leontin Sălăjan a înfățișat unele din realizările înfăptuite în ultimul timp în regiunea noastră, realizări ale sfaturilor populare cu sprijinul larg al maselor.

O deosebită importanță prezintă hotărîrea plenarei largite a C.C. al P.M.R. din 19—20 August pentru ridicarea nivelului de trai al poporului muncitor. Cheiașia realizării sarcinilor trasate de plenara largită a C.C. al P.M.R., a lichidării lipsurilor și greutăților pe care le mai întâmpinăm este munca entuziastă a milioaneilor de muncitori, țărani muncitori și intelectuali.

Consfătuirea dintre candidata F.D.P. tov. Victoria Nagy, și alegătorii s'a încheiat cu un bogat program artistic, dat de echipa culturală a uzinelor textile „30 Decembrie”.

Propuneri prețioase

Zilele trecute, la punctul de agitație din Lipova III (Șoimos), tov. Ioan Trebuș s'a întâlnit cu alegătorii care l-au propus drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală raională Nr. 27.

În fața mai multor alegători, candidatul a vorbit despre realizările obținute în ultimii trei ani de statul popular raional Lipova. El a arătat că în cuprinsul raionului au luat ființă 19 gospodării agricole colective și 20 de întovărășiri agricole.

Prin autoimpunere au luat ființă 13 noi cămine culturale în satele și comunele raionului. S'au electricizat o serie de comune, printre care Bărzava, Chelmăc și Săvârșin. În această perioadă a crescut mult nivelul cultural al maselor populare. Datorită grijii partidului și guvernului, în raion s'au înființat 28 grădinițe de copii, s'au reparat școlile din satele Temeșești, Lupești, Varnața, Căpălești și altele. În decursul celor trei ani care au trecut dela alegerea sfaturilor populare, 3652 analfabeți au învățat să scrie și să citească, ce-

ea sub regimul burghezo-moșieresc era imposibil. În orașul nostru Lipova — a spus vorbitorul — a luat ființă nu de mult casa raională de cultură și o școală medie de 10 ani.

Candidatul a vorbit alegătorilor și despre alte realizări din cuprinsul raionului Lipova.

Luând cuvântul, unii alegători au vorbit despre realizările din raion făcute cu sprijinul sfatului popular raional. Totodată el au făcut propuneri pentru efectuarea unor lucrări de folos obștesc, propunând să se ia măsuri pentru îmbunătățirea aprovizionării unor cooperative.

Alegătorii au vorbit și despre măsurile ce trebuiesc luate în viitor în vederea dezvoltării creșterii viteilor. Ei au cerut candidatul lor ca problema ridicată la întâlnire să fie adusă la cunoștința comitetului executiv al sfatului popular raional spre a fi rezolvate. Deasemenea, au cerut ca sfatul popular al raionului Lipova să ia măsuri pentru terminarea electrificării cartierului lor.

— După amiază zilei de 6 Decembrie, zeci de muncitori, muncitoare și gospodine se îndreptau spre căminul cultural „Progresul” din cartierul Grădiște. Veneau aici pentru a se întâlni cu tovarășul Ioan Beldean, prim-secretar al Comitetului regional de partid, pe care muncitorii, tehnicienii și funcționarii Atelierelelor CFR Arad l-au propus candidat în circumscripția electorală Nr. 12 în alegerile pentru sfatul popular regional.

Adunarea a fost deschisă de tov. Ioan Socaci, din partea Consiliului orașenească F.D.P., care l-a prezentat pe candidat, cerând totodată alegătorilor să ia cuvântul despre problemele care frământă oamenii muncii din cartier.

Numeroși participanți la întâlnire și-au exprimat mulțumirea că au prilejul să discute pe larg cu candidatul lor problemele care-i interesează, subliniind că acest fapt arată limpede caracterul profund democratic al alegerilor de deputați în sfaturile populare.

Printre primii care au luat cuvântul a fost alegătorul Vasile Crețu. El a arătat că plenara largită a C.C. al P.M.R. din 19—20 August trasază sarcini concrete în vederea ridicării nivelului de trai al poporului muncitor.

— Noi — a arătat vorbitorul — trebuie să sprijinim înfăptuirea acestor sarcini, muncind cu mai mult avânt în fabrici și instituții, contribuind la înfrumusețarea cartierului nostru.

La stat cu alegătorii

Se inserase deabinelea. Țăranul sărac Ioan Moș din comuna Mișca, raionul Criș, își întreabă nevasta, dacă mai e ceva de aranjat în camera din- spre uliță. Ioan întreabă acest lucru pentru că în casa la el urmau să se adune vecinii pentru a se întâlni cu tov. Mihai Haș, candidat F.D.P. propus de ei în circumscripția electorală comunală Nr. 16.

Mai mulți cetățeni cu drept de vot, tineri și vârstnici, au venit în seara aceea în casa lui Ioan Moș, să se sfătuiască cu candidatul lor.

Luând cuvântul, candidatul a vorbit mai întâi țăranilor muncitori despre hărămălia electorală din vremurile când la cărma țării se perindau partidele moșierilor și capitaliștilor și despre caracterul profund democratic al alegerilor de azi, când puterea se află în mâinile poporului muncitor.

Mulți dintre cei prezenți, au vorbit despre realizările obținute de statul popular raional și cel comunal și despre numeroasele înlesniri acordate de stat țăranilor muncitori.

Țăranul muncitor Pașcu Șarga a vorbit despre importanța predării cotelor către stat:

— Noi țăranii muncitori din comuna Mișca, însămnând la timp și în bune condiții pământul și îngrijind bine culturile am avut anul acesta o recoltă bogată. Eu, tovarășe, am predat în întregime către stat cotele de porumb, carne, floarea soarelui și laptele precum și impozitul. Mai sunt și alți locuitori din comuna noastră, care și-au achitat în între-

El a propus ca în plața din cartier să fie construite gherele, unde „Aprozarul” să poată desface legume și zarzavaturi pentru oamenii muncii din acest cartier. Deasemenea, el a criticat statul popular orașenească pentru că baia populară care a fost construită acum cinci ani în cartier, nici până în prezent n'a fost pusă la dispoziția oamenilor muncii.

Alți alegători au arătat necesitatea de a se pava unele străzi de a fi aprovizionate mai bine magazinele, „Alimentară” din cartier, de a fi îmbunătățită calitatea pâinii, etc.

Majoritatea alegătorilor care au luat cuvântul s'au angajat să sprijine în muncă pe deputații sfaturilor populare care vor fi aleși la 20 Decembrie pentru că împreună să poată realiza sarcinile care le stau în față.

Tovarășul Ioan Beldean a vorbit pe scurt despre însemnătatea sfaturilor populare și despre realizările din regiunea noastră în anii regimului nostru democrat-popular. În continuare a arătat că lipsurile și greutățile care mai există vor putea fi înlăturate prin participarea activă a oamenilor muncii la lupta pentru traducerea în viață a sarcinilor trasate de plenara largită a C.C. al P.M.R. din 19—20 August a. c.

A urmat un program artistic la care și-a dat contribuția echipa artistică a cooperativei „Artex”.

Dela întâlnirea cu candidatul lor, alegătorii au plecat cu hotărîrea de a contribui într-o măsură și mai mare la dezvoltarea cartierului lor.

gime cotele: Pavel Guț, Pavel Fildan, Pavel Măteu, Gheorghe Șimandan și alții. Noi însă — a subliniat vorbitorul — n'am făcut totul în această direcție. Trebuie să-i îndemnăm și pe cei care nu și-au achitat în întregime obligațiile față de stat, ca în ziua alegerilor, noi țăranii muncitori din comuna Mișca, să pășim în fața urnelor cu planul de colectări și impozite realizat în întregime.

Vorbitorii au arătat că pe măsură ce țăranii muncitori vor trimite la o rașe mai multe produse agricole și animale îngrijite pentru aprovizionarea industriei și a muncitorilor, vor primi, la rândul lor, cantități sporite de unelte și alte produse industriale. Decurând, în comuna Mișca, au fost încheiate contracte în vederea îngrijirii și vinderii de vite uneltărilor de stat și cooperativele. De pildă, țăranul muncitor Nicolae Ardelean, a încheiat contract cu cooperativa să ingrase o vacă în greutate de 530 kg, până la data de 20 Ianuarie 1954, iar văduva Ana Moș să ingrase cinci găște de câte 8 kg, fiecare până la data de 14 Decembrie 1953. Contracte de a îngriji vite și păsări au încheiat și alți țăranii muncitori din comună.

Apoi alegătorii s'au sfătuit cu candidatul lor asupra termenilor construcției căminului cultural, precum și asupra altor lucrări de folos obștesc.

Candidați ai Frontului Democrației Populare



VIOREL SGARDEA,
stahanovist la fabrica „Iosif Rangheț”, candidat în circumscripția electorală regională Nr. 4



ANA ARDELEAN,
țăranică muncitoare din comuna Mișca, este candidată în circumscripția electorală comunală Nr. 17.



PETRU STAN,
șef de echipă, stahanovist la fabrica „Iosif Rangheț”, candidat în circumscripția electorală orașenească Nr. 100.



LUDOVIC FULOP,
președintele cooperativei din comuna Ghioroc, candidat în circumscripția electorală regională Nr. 62.

Să întărim munca politică și organizatorică pentru realizarea planului de colectări

Hotărârile plenarei largite a C.C. al P.M.R. din 19—20 August a. c. conțin o nouă dovadă a grijii permanente pe care partidul o acordă ridicării nivelului de trai al oamenilor muncii. După cum reiese din aceste hotărârți, gospodăriile agricole colective vor fi ajutate să devină mari unități producătoare de cereale-marfă, creșterea de animale, iar gospodăriile țărănești individuale vor fi sprijinite să-și mărească producția la cote, primind în acest scop semințele, selecționate, ajutor prin S.M.T.-uri la lucrarea pământului, reduceri de impozite, etc.

Aceste măsuri au dat îmbold oamenilor muncii de pe ogoarele regiunii noastre, care au lucrat cu avânt pentru realizarea la timp și în bune condiții a planului însămnărilor de comună, străduindu-se totodată să achite în întregime cotele, impozitele și celelalte îndatoriri față de stat. În seara zi la bazele de recepție se prezintă tot mai mulți țărani muncitori, care predau cotele venite la termen.

Cu toate acestea, colectarea produselor agricole nu trebuie lăsată să se desfășoare dela sine. Realizarea integrală a planului de colectare depinde în primul rând de munca politică și organizatorică pe care o desfășoară organele de partid și de stat. Printr-o tensă muncă politică de lămurire, la om la om, trebuie să se arate fiecărui țăran muncitor că predarea la timp a cotelor, este o datorie patriotică și cetățenească, pe care trebuie să o îndeplinească cu cinste. Organele de partid și de stat au datoria să acționeze în același timp la stricta aplicare a legii colectărilor. Aplicând politica de îngrijire față de chiaburime, la au sarcina să combată cu toată energia orice denaturări, orice fel de abuzuri și încălcări ale legalității populare. Problema colectărilor trebuie să se socotească ca făcând parte integrantă din lupta pentru îmbunătățirea condițiilor de viață ale poporului muncitor.

În raionul Lipova, datorită lipsei unei temeinice munci politice și organizatorice, colectarea se desfășoară cu incetină, din care motiv realizarea planului este mult rămasă în urmă. Comitetul executiv al sfatului popular raional Lipova, în frunte cu președintele Nicolae Brujan, nu controlează în suficientă măsură activitatea sfaturilor populare comunale în această direcție și nu sprijină organele C.S.C.

Nefiind îndrumate în suficientă măsură, multe organizații de bază din comunele raionului Arad, desfășoară o foarte slabă muncă politică de lămurire în direcția îndeplinirii planului de colectări. Bunăoară, în comuna Macea, tov. Ilie Crișan, secretarul organizației de bază nu instruește temeinic agitatorii, ca atunci când se deplasează pe teren să se ocupe și de problema colectărilor. Datorită lipsei muncii de lămurire, în comuna Macea planul de colectare a produselor agricole și animale a fost îndeplinit în mică măsură. O slabă activitate în direcția colectărilor depune și organizația de bază din satul Bodrogul-Vechi, în frunte cu secretarul Matei Vițălaru, precum și cea din Firiteaz, al cărei secretar este tov. Iosif Kiss.

În aceste comune munca politică desfășurată în actuala campanie electorală nu este împlinită cu lămurirea țăranilor muncitori asupra importanței îndeplinirii la timp și integral a planului de colectări, impozite și a celorlalte îndatoriri față de stat.

Ritmii neîngăduți de încet în care se desfășoară colectarea produselor agricole în raioanele Lipova și Arad, a făcut ca și pe regiune realizarea planului de colectare să fie mult rămasă în urmă. Acest lucru trebuie să dea de gândit tovarășilor din comitele raionale de partid și comitele executive ale sfaturilor populare raionale.

Pentru a lichida grabnic rămânerea în urmă a colectărilor în regiunea noastră, comitele raionale de partid și organizațiile de bază, au datoria să intensifice munca politică în rândul producătorilor agricoli cu privire la necesitatea și rolul colectărilor, mobilizând în această acțiune pe toți membrii de partid și, în primul rând, pe agitatori. Activitatea pe care o desfășoară agitatorii în campania electorală, trebuie strâns legată cu munca de lămurire în vederea realizării în cel mai scurt timp a planului de colectare la toate produsele. Membrii de partid, deputații, activiștii din aparatul de stat trebuie să fie în frunte la predarea cotelor, constituind un exemplu mobilizator pentru toți ceilalți țărani muncitori.

Organele de partid trebuie să urmărească îndeaproape munca organelor de colectare, să întărească controlul de partid asupra acestora, să le sprijine pentru realizarea sarcinilor de răspundere ce le revin. Agenții colectivi din comune trebuie să fie educați și sprijiniți îndeaproape în munca ce o desfășoară. Metodele bune de muncă folosite de colectorii frunțași trebuie larg popularizate și extinse. Datoria împunericilor raionali C.S.C. este de a controla îndeaproape și a analiza periodic activitatea colectoriilor.

Organele și organizațiile de partid, precum și comitele executive ale sfaturilor populare sunt obligate să considere problema colectărilor ca una din problemele de seamă ale muncii lor. Întărind munca politică și organizatorică în vederea realizării planului de colectare, organele de partid și de stat trebuie să desfășoare o susținută activitate, în așa fel încât fiecare țăran muncitor să fie convins că predarea cotelor la timp și în întregime este o datorie de onoare a fiecăruia, care va duce la continua întărire a alianței dintre clasa muncitoare și țăranimea muncitoare, la întărirea patriei noastre dragi.

Colectiviști și țăranii muncitori de pe ogoarele regiunii noastre! Luptați pentru îndeplinirea planului de colectări, contribuind în acest fel la realizarea programului de măsură inițiat de partid pentru dezvoltarea economiei țării și ridicarea continuă a nivelului de trai al celor ce muncesc! Predarea cotelor către stat constituie contribuția țăranimii muncitoare la construirea socialismului, la făurirea unei vieti mereu mai bune a poporului muncitor.

În acele raioane ale regiunii noastre unde organele de partid și de stat au pus un accent deosebit pe munca politică și organizatorică în vederea grăbirii ritmului de colectare a produselor agricole de toamnă, nici rezultatele n'au întârziat să se arate. Bunăoară, în raionul Sâncolaul-Mașca organizațiile de bază și comitele executive ale sfaturilor populare comunale sprijină intens munca colectării C.S.C. Organizația de bază din comuna Grabai, în frunte cu secretarul Radoi Mariș, precum și aceea din comuna Bulgăruș al cărei secretar este tov. Gheorghe Balazs, se pregătesc îndeaproape de problema colectărilor. Datorită acestui fapt, în aceste comune planul de colectare a produselor agricole de toamnă este aproape realizat. Rezultate frumoase la colectare s'au obținut și în comunele Beșcheve, Gelu și multe altele. Țărani muncitori ca Dragomir Iezici (Brădăreț), Nicolae Bekr, sau Paia Bobici (Văcoș) din comuna Gelu, sunt exemplari demni de urmat, ei predându-și în întregime cotele de cereale, carne și lapte pe care le-au datorat statului. Munca de lămurire pe care o desfășoară organizațiile de bază din raionul Sâncolaul-Mare, face ca proiectul realizării planului de colectare să crească din zi în zi. Până în ziua de 30 Noembrie a. c., în acest raion a colectat o mare parte din produsele agricole de toamnă. Rezultate bune la colectare s'au obținut deasemenea în raionul Gurahonț. În ambele raioane, actuala perioadă a desfășurării campaniei electorale constituie pentru agitatorii organizațiilor de bază un stimul prilej de a îndemna cetățenii să-și achite cu cinste îndatoririle față de stat, pentru a întâmpina alegerile și planul de colectări, impozite, achiziții, realizat.

Sunt însă comitele raionale de partid și comitele executive ale sfaturilor populare raionale care nu acordă atenția cuvenită muncii politice de lămurire în vederea grăbirii ritmului de colectare a produselor agricole, așteptând să fie mereu împinse din urmă. Așa este cazul comitetului raional de partid și al comitetului executiv al sfatului popular raional Criș, care abia în ultimul timp au început să acorde un accent mai mare pe colec-

Când statul popular comunal are spirit gospodăresc

Pentru țărani muncitori din comuna Semlac, raionul Arad, ziua de 20 Decembrie va însemna o zi mare. Atunci vor alege pe cei mai cinstiți, pe cei mai cărași și mai buni gospodari dintre ei, care să conducă treburile comunei în așa fel ca viața lor să devină tot mai frumoasă.

Dorința să întâmpine așa cum se cuvine această măreață zi — îndrumați la permanența de către organizația de bază a statului popular — ei se străduiesc să obțină cât mai multe succese în lupta pentru recolta anului viitor, pentru îndeplinirea integrală a planului de colectare, în lupta pentru ridicarea nivelului lor cultural.

Însămânțările de toamnă în hotarul comunei Semlac au fost terminate la timp și în întreaga comună, la colectarea muncitorilor din această comună sunt fruntași pe raion; efectuarea ogarelor adăni de toamnă se apropie de sfârșit. Acest lucru dovedește că țărani muncitori din comuna Semlac răspund, prin munca lor, grății permanente care partidul și guvernul o acordă oamenilor muncii de pe ogoare.

Dând dovadă de un dezvoltat spirit gospodăresc și având experiența anilor trecuți, comitetul executiv al statului popular comunal, în frunte cu președintele Ștefan Baraz, acordă toată atenția celor mai diferite probleme de interes obșteșc. Bunăoară pentru a se evita lipsa de furaj necesare întreținerii animalelor în timpul iernii, lipsă de pe urma căreia mulți producători agricoli au avut de suferit la iarnă trecută, s'au luat din timp măsurile ne-

cesare. Încă din primăvară suprafața de teren cultivată cu plante furajere, a fost mărită cu 30 la sută față de anul trecut. Recoltarea și depozitarea furajelor s'a făcut la timp și în bune condițiuni. Țărani muncitori au fost îndrumați ca îndată după recoltarea pășoșelor să însămânțeze altele plante și în special porumb furajer. Urmind aceste sfaturi, țărani muncitori ca Gheorghe Panter, Leona Petru, etc., au înmănat îndată ce au recoltat rapița și grâul, porumb furajer. De pe locurile celor 15 arii de trecut, țărani muncitori au fost îndrumați să-și transporte din vreme pleava și paie, care deasemenea constituie un prețios nutreț pentru animale.

O grijă deosebită a fost acordată cultivării celor 50 de hectare ce formează lotul zootehnic al statului popular. Lucrarea și bozeagul de pe acest lot au fost costite când erau în floare, iar după ce s'au uscat bine au fost cărate și clădite în șire mari. Deasemenea, au fost cărate și depozitate cu grijă paie de orz și secară. În felul acesta reproducătorii din stația de montă au asigurarea din belșug furajele necesare în timpul iernii.

O lipsă a comitetului executiv al statului popular din comuna Semlac și a agenților agricoli, este aceea că au neglijat efectuarea silozului pentru furajele murate. Furajul însilozat ar asigura o hrană consistentă, pe care animalele o consumă cu mare poftă.

În timpul recoltării produselor agricole de toamnă, agitații organizației de bază

au îndrumat deasemenea țărani muncitori de a aduna și depozita toate plantele care pot servi drept nutreț, pentru animale. Astfel, tulpile de porumb au fost tăiate și așezate în câmp. Acei tulpile care n'au fost încă transportate pe câmp, pentru a nu stârnească desfructarea ogarelor adăni de toamnă, comitetul executiv al statului popular a îndrumat țărani muncitori de a aduna în clăi mari la marginea suprafețelor de pământ, iar treptat să fie transportate la gospodăriile fiecărui producător.

Măsurile luate de comitetul executiv al statului popular din comuna Semlac, sus îndrumarea organizației de bază, precum și hărnicia țărani muncitori, au făcut ca ogările acestora să fie pline cu furaje de tot felul, care vor asigura o bună întreținere a animalelor în timpul iernii, pentru ca în primăvara viitoare să poată ieși cu toate forțele la însămânțări. Țăranul muncitor Ștefan Tuper este bucuros astăzi, că pentru cei doi cai ai săi, pentru mândră și pentru vacă are asigurat furajul necesar.

Acum, când alegerile pentru deputați în statul popular se apropie cu fiecare zi, țărani muncitori din comuna Semlac sunt hotărâți să-și sporească eforturile în lupta pe care o duc pentru mărirea producției agricole și animale, în lupta pentru realizarea planului de colectare. Prin aceasta ei știu că vor aduce o contribuție de seamă la îmbunătățirea nivelului de viață al celor ce lucrează deosebit de mult, la întărirea patriei noastre.

Se dezvoltă gospodăria colectivă din Saravale

Principala preocupare a consiliului de conducere al gospodăriei colective din comuna Saravale, raionul Sănicolaul-Mare, a fost în acest an ridicarea producției la hecler, dezvoltarea pe scară largă a fermei zootehnice și extinderea ramurilor a-rexe.

Organizația de bază a partidului din cadrul gospodăriei colective a îndrumat permanent consiliul de conducere al gospodăriei și pe brigadierii săi folosesc la arat și însămânțat cele mai avansate metode agrotehnice, în vederea obținerii în anul viitor a unei recolte bogate la ha.

Cu ajutorul primit din partea S.M.T.-ului din Sănicolaul-Mare, care a făcut arături de calitate conform agrominimului, cât și datorită aplicării în practică a sfaturilor primite de la tehnicienii și agronomii secției agricole a statului popular raional, colectivității din Saravale au însămânțat în epocile optime cu mașinile întreaga suprafață planificată cu grâu, orz și secară. Pe 475 ha. grâul a fost semănat în rânduri încruciate.

Culturile de toamnă de pe terenul gospodăriei colective au răsărit și înfrățit uniform. Ele sunt supravegiate zilnic de către fiecare brigadier.

În cadrul gospodăriei colective din Saravale și în timpul iernii se desăvârșă o via activitate. Prin buna organizare a muncii, prin folosirea

resurselor locale, cât și prin ajutorul dat de stat, colectivității au înfrățit ateliere de tâmplărie, fierărie, culețării, etc., unde, pe lângă faptul că tot strictul necesar gospodăriei colective este confecționat în aceste ateliere, colectivității mai confecționează obiecte pe care le pun în vânzare.

Ținând seama de măsurile planului largite a C.C. al P.M.R. din 19-20 August a. c., pe baza cărora gospodăriile colective vor fi ajutate să devină mari producătoare de cereale și produse animale, colectivității din Saravale acordă o atenție deosebită fermei zootehnice care cuprinde 50 seroane, 4 vaci, 156 porci, 11 vaci de lapte, 254 păsări și 200 oi de rasă lipăie.

Brigadierul zootehnic depune o intensă activitate în ceea ce privește conducerea fermei zootehnice, repartizând rații de furajele fiecărui animal în raport cu greutatea și producția ce o aduce.

Animalele de tracțiune, cât și cele de producție sunt adăpostite în grajduri luminoase, călduroase și igienice. Colectivității din Saravale sunt hotărâți să mărească numărul animalelor în anul viitor, în raport cu mărirea suprafeței gospodăriei colective, pentru dezvoltarea avutului obșteșc. Colectivității s'au convins pe deplin că gospodăria lor colectivă nu se poate limita numai la specia de animale pe care o posedă în momen-

tul de față. Îndrumați fiind de zootehnicieni și medici veterinari de la secția agricolă a statului popular raional Sănicolaul-Mare, colectivității din Saravale au început să-și cumpere reproducători de rasă pentru îmbunătățirea rasei animalelor.

Produsele animale obținute de la ferma zootehnică sunt valorificate prin cooperativă, sau livrate unităților cu care gospodăria colectivă a încheiat contract. Din veniturile bănești provenite din vânzări, adunarea generală a repartizat fondului indivizibil 15 la sută, iar suma rămasă a fost repartizată membrilor gospodăriei colective în raport cu zilele-muncă efectuate în cursul anului.

Cu ajutorul specialiștilor din domeniul agricol și zootehnic și sub îndrumarea comitetului raional de partid și a organizației de bază, conducerea gospodăriei colective din Saravale se străduiește să întocmească un plan de producție cât mai temeinic pentru anul 1954, plan care să stabilească sarcini concrete în direcția dezvoltării producției agricole, a folosirii inițiativelor bune de lucru, a scoaterii la iveală a tuturor posibilităților interne, în vederea consolidării economico-organizației gospodăriei colective, a ridicării nivelului de trai al colectivității.

Eremia Farca, coresp.

Să studiem revistele de specialitate în domeniul agricol

Pentru a pune la curent și din timp cadrele tehnico-științifice cu progrese realizate în agricultură, precum și cu instruirea și îndrumarea ogarelor conducătoare de stat, Editura Agro-Silvică de Stat publică lunar un număr de cinci reviste de specialitate.

Una din aceste publicații este și revista „Probleme Agricole”, revistă a Ministerului Agriculturii și a Societății de Știință Agricolă din R.P.R. „I. V. Măciură”. Ea prezintă probleme de știință și practică agricolă socialistă, adresându-se inginerilor și tehnicienilor din sectorul agricol.

În capitolele „Știință și practică agricolă socialistă” sunt cuprinse probleme de tehnică agricolă, rezultate experimentale ale institutelor de cercetări, precum și recomandări ale Institutului de cercetări agronomice și ale Institutului de cercetări pentru electrificarea și mecanizarea agriculturii.

La capitolele „Discuții și comentarii”, se publică articole ce sunt supuse criticii oamenilor de știință, inginerilor și tehnicienilor din sectorul agricol.

Ultimele două capitole cuprind știri și date experimentale din U.R.S.S., metode avansate de lucru care se aplică în marea țară a Socialismului, precum și recenzii și informații privind agricultura din țara noastră.

Pentru sectorul zootehnic, adresându-se inginerilor zootehniști, medicilor veterinari și tehnicienilor, apare în cadrul aceleiași edituri, revista „Probleme zootehnice și veterinare”, revistă de știință și practică zootehnică și veterinară. Ea cuprinde aceleași capitole ca și revista „Probleme agricole”, tratând însă probleme importante ce interesează pe zootehniști, medici veterinari și tehnicieni.

„Grădina și Livada”, revistă de știință și practică hortivitică, se adresează inginerilor și tehnicienilor care lucrează în sectorul viticol, pomicol și legumicol, cuprinzând articole ce se ocupă cu aceste importante sectoare din agricultură.

Pentru stațiunile de mașini și tractoare, adresându-se inginerilor, tehnicienilor și muncitorilor, apare revista „S.M.T.”, care tratează probleme legate de munca S.M.T. Ea cuprinde îndrumări tehnice, realizări ale stațiunilor noastre de mașini și tractoare, precum și experiența înaintată și realizările S.M.T.-urilor sovietice.

„Ogorul Nou”, este revista de îndrumare agricolă a Ministerului Agriculturii. Această revistă se adresează țărani muncitori, celor din întovărășirile agricole, precum și țărani muncitori individuali. Ea cuprinde îndrumări tehnice și realizări din gospodăriile colective și întovărășirilor agricole.

Redacția ziarului nostru recomandă cadrelor tehnico-agricole, și oamenilor muncii de pe ogoarele regiunii noastre de a studia cu regularitate aceste publicații, care le pot fi de un real folos în lupta ce o duc pentru sporirea producției agricole și animale, pentru bunăstare și belșug.

Foileton

Doi oameni „dibaci” la colectări

Carol Bacman, referent la statul popular raional și Teodor Ilisie, au trecut zilele acestea pentru prima dată prin satul Hășmaș din raionul Ineu. Că ei vor ajunge „mari” și „țari” în acest sat, nici nu le trecea prin minte. Totuși aceasta s'a întâmplat și iată în ce împrejurări:

S'a organizat în raionul Ineu o acțiune de lămurire a țărani muncitori pentru intensificarea colectărilor de produse agricole de toamnă. Cu această ocazie s'au deplasat în satul Hășmaș, Carol Bacman și Teodor Ilisie.

La început, când „eroii” acestui foileton au aflat că sunt repartizați la Hășmaș, nu erau prea bucuroși. Ar fi dorit să se deplaseze într-o comună mai mare, mai aproape de Ineu. S'au uitat unul la celălalt, cam îngândurați, și pe urmă au început să discute.

— Proastă afacere, tovarășe. Eu credeam că voi fi repartizat la Șicu-lă că doar pe acolo sunt cunoscut... — spuse Teodor Ilisie.

— Ce să faci, și eu voiam să mă duc în altă parte. Dar dacă ne-au trimis aici, ce să facem? Lasă, mergem la Hășmaș, că ne descurcăm noi — îi răspunde privind-l cam de sus Carol Bacman.

Văzând că n'au încotro, cei doi au plecat.

Primul care și-a dovedit „dibăcia” în ceea ce privește colectările a fost Bacman. El s'a împrietinit repede cu oamenii.

Ajuns în sat, s'a interesat prima dată unde ar putea să-și găsească loc de dormit, la o casă de oameni „cumsecade”. Și, fără multă bătaie de cap, și-a găsit să doarmă la o „biată femeie” văduvă, care — după cum spunea el — a fost trecută „din greșală” pe lista chiaburilor.

A început omul nostru să se simtă bine la Hășmaș.

— Ce să te porți rău cu oameni care-ți fac bine? — spunea el. Eu înțeleg pe fiecare. Iată, îți spun câte un chiabur că n'are de unde da. Ce să-ți faci, îi poți pretinde colț?

— Așa este. Că bine mai spunea „domnule”, îi ziceau prietenii lui, chiaburii, rânduie pe înfundate. Își găsiră doar un sprjinitor.

Apoi, îl poșteau în casă și-l cinsteau cu câte un păhărel de rachiu. Iar el, „om bine crescut”, nu-i refuza.

Lui Teodor Ilisie nu-i mergeau din să treburile așa cum plănuise, în cauză că Bacman monopolizase toată „gospodăria” de unde nădăjduia să tragă și el anumite foloase. „Așa se face că atunci când a trecut prin sat un delegat raional, Teodor Ilisie a început să-i înfășeze din fir în păr toate isprăvile lui Bacman.

— Tovarășe, zicea el, acest Bacman a devenit prietenul chiaburilor; nu se ocupă de lămurirea țărani muncitori și-și dea cotele... Toată ziua îl vezi beat...
— Și câte nu mai îndrugă Ilisie! Cercetând la fața locului cum stăteau lucrurile, delegatul raional luă măsuri ca Bacman să fie schimbat imediat, în locul lui rămânând deocamdată numai Teodor Ilisie. Însfârșit, acesta rămăse singur. Era foarte bucuros că reușise să-l îndepărteze pe „nesuferitul” de Bacman care-și făcuse de cap împrietinindu-se cu chiaburii.

— Ce om lipsit de vigilență e și acest Bacman, spunea Ilisie. Aci, eu sunt alfel de om...
— Ce fel de om e el, Ilisie, dovediră

Mai multă atenție punctului de agitație dela G. A. S. „Scânțea”

Punctul de agitație dela G.A.S. „Scânțea”, în frunte cu responsabilul Traian Vădușan, a deus la început o activitate oarecare, s'au ținut unele conferințe legate de alegeri, s'au răspuns la întrebările puse de către muncitorii din gospodărie.

Dacă la început a avut unele succese, în prezent punctul de agitație dela G.A.S. „Scânțea” nu se poate lăuda cu ele.

Acum activitatea punctului de agitație este nesatisfăcătoare deoarece

secretarul organizației de bază tov. Ladislau Morolz, cât și unii activiști ai comitetului raional de partid Cris, care au vizitat în mai multe rânduri acest punct de agitație nu s'au sesizat că punctul de agitație nu are un program după care să muncească.

Dacă la început la punctul de agitație exista un aparat de radio, acum acesta este pus la adăpost pentru motivul că e defect. Deasemenea, în interiorul punctului de agitație nu există nici cel puțin lozinț, broșuri, etc.

care să oglindească activitatea lui. Mai mult, în loc ca acest punct de agitație să stea la dispoziția acelor care sunt dornici să cunoască o serie de amănunte în legătură cu alegerile, aci ziua se țin diferite cursuri cu tractoriștii ca apoi să fie însculți.

Organizația de bază dela G.A.S. „Scânțea” are datoria de a acordă mai multă atenție punctului de agitație, trecând la eliminarea lipsurilor ce se manifestă în conducerea acestui punct de agitație.

RECENZIE M. Socolov: „Scânței”

Eroii principali ai romanului „Scânțea” sunt membrii familiei chiaburului Nafed Zagorulchin și cei ai țăraniului sărac Ignat Sisoici Dorohov.

Aciunea romanului începe în ultimii ani ai secolului trecut, într'un cătun din ținutul Donului.

Pe ulyțele cătunului țărani privesc cu curiozitate secerătoarea nouă, pe care Zagorulchin o plimbă falos și stidător în văz tuturor. Nafed este cel mai bogat cazac din sat. Secerătoarea cea nouă, purtând marca „Mc Cornik Deering 1898”, înseamnă înălțarea puterii lui și înăsprirea vieții celor exploatați de el. Ea intruchipează pătrunderea tot mai adâncă a capitalismului în satele Rusiei, nimicirea vechilor forme de viață patriarhală. Ca urmare a sosirii noii mașini, plata argeților cu ziua pe ogoarele chiaburului se micșorează, munca oamenilor trebuia să țină pasul mașinii, devenind și mai vălguitoare. Bătrânul Zagorulchin devine din ce în ce mai hrăpăreț și mai crud, strânge noi averi.

Prin noi samavolnicii, bătrânul chiabur își întinde și mai mult ogoarele. Își sârăcește consătenii, cărora le smulge pământul.

În contrast cu chipul moral al lui Nafed, care cuprinde toate trăsăturile caracteristice burghezimii satelor, Ignat Sisoici Dorohov, capul celeilalte familii, este lipul țăraniului sărac. Istovul de munca grea pentru un

câștig neînsemnat, frământat continuu de grija zilei de mâine, umilit și jelu-lit de bogătași, dar nutrinđ visuri și planuri de îmbogățire.

Ignat Sisoici primește o palmă de pământ dela cazacul Stepan Vostro-nulari. Din acest pământ își scoate el o pâine amară și neîndestulătoare, împuțnată de datoriile către Zagorulchin, de amenzi la hatmanului, de vilele străine care intră în arătură, de răutatea chiaburului care-și încearcă semănătoarea nouă în grăul încă verde al Dorohovilor. Curând, Zagorulchin pune mâna pe pământul lui Stepan, iar pe Ignat îl biciuiește și îl alungă de pe peticul său de pământ. Viața lui Ignat Sisoici devine astfel și mai grea și mai chinuță ca înainte, nădejdită lui de îmbogățire prind a se năru.

Din sânul celor două familii deosebite una de alta se dezvoltă doi oameni care se vor ridica, vor depăși mentalitatea strămoșă a părinților lor și vor lupta cu mijloace înaintate: Zagorulchin pentru interesele asupritorilor ale sale și ale hatmanilor, iar Dorohov pentru interesele celor mulți și exploatați.

Iacov Zagorulchin, spre deosebire de tatăl său, își propune metode noi de exploatare a bogățiilor Zagorulchinilor. Chiar în purlarea „oamenilor tocmii” la muncă, Iacov se deosebește de tatăl său. El face oamenilor concesii aparente, ținându-le chiar partea, dar în realitate îl înșală cu dibăcie, sporindu-și astfel câștigul.

Dacă în toate faptele sale, Nafed, cu orizontul său îngust, reprezintă o forță încă primitivă, rămasă în urma timpului, Iacov cu disprețul său pentru ciupeliile mărunte, reprezentă iscusința, dorința de a parveni și lipsa de scrupule a burgheziei întreprinzătoare în plină ascensiune.

Leon Dorohov, fiul lui Ignat Sisoici, este un flăcău drept, hotărât și dărz, neîncercător în visurile deșarte de îmbogățire ale tatălui său. Sufărințele lui au umplut de ovidă și ură împotriva strămbelor orânduieli făcute în folosul lui Nafed și a hatmanului Calina, stăpânii cătunului. În sufletul lui Leon se naște dorința de a se rălui cu acești asupritori cruzi și de a pedepsi nedreptatea și abuzurile săvârșite de ei. Ură lui este anarhică, deslănțuită și oarbă, înclinată spre fapte nestăpânite și spre răzbunări nefolosite. Leon răspunde biatării tatălui său, punând foc gospodăriei Zagorulchinilor. Stăpânii cătunului bătându-l de acest fapt, reușesc să-l alunge din cătun. Tânărul Dorohov pleacă la oraș și acolo ajunge mîncr în mâinile lui Suhov.

Satele mîncr din jurul minelor lui Suhov erau sărace, murdare, jalnice. Oamenii de aci, trăiesc noaptea, la lumina tremurândă a lămpilor de petrol și a gazornicilor. Străzile erau pustii și tăcute. Satele păreau moarte și numai copilași care murdări, goi, desculți, priveau triști pe geamuri, aminteau noului venit că pe aici trăiesc oameni.

Aici, în mină lui Suhov, îndrumat îndeaproape de oameni ca Ciurghin sau ca bolșevicul Luca Matevici, Leon începe să ia parte la cercurile marxiste din mină. Leon începe să înțeleagă cauzele relei orânduiți bazate pe jaf și exploatare cruntă, începe să înțeleagă pentru ce și cum trebuie să lupte. Puțin timp după sosirea sa, Leon ia parte la vestila grevă a minerilor condusă de Luca Matveici și Ciurghin. Această grevă este primul examen de luptă revoluționară prin care trece tânărul Dorohov. Fîind izgonit din mină ca element primejdios, Leon ajunge la vinele din lugarinse unde ia parte activă la greve și demonstrațiile muncitorilor metalurgici. În locul luptelor revoluționare, caracterul lui se călește și în sufletul lui se întărește dorința de a pași neclintit pe calea luptei revoluționare. Astfel, Leon devine membru al partidului Social-Democrat din Rusia și mai târziu unul din conducătorii bolșevicilor din lugarinse, un om cu orizont larg, pătruns de măreția cauzei proletariului, hotărât să nu precupească nimic pentru triumful acestei cauze.

La lugarinse, Leon, împreună cu alți bolșevici, duc lupta pentru închegarea unei puternice organizații de partid în uzină, pentru ridicarea și mobilizarea muncitorilor metalurgici. Această activitate se duce și se dezvoltă nu numai în condițiile luptei cu exploatarea și a prigoanei deslănțuite de autoritățile țariste, ci și în condițiile luptei comunistilor „Is-cristii” împotriva oportuniștilor „E-conomiști”. Prin lupta lor hotărâtă, bolșevicii demască idelle economiștilor de teapa lui Rișchin, ca încredințari ale burgheziei de a-și semăna pu-

trădă ideologie în rândul clasei muncitoare.

Dacă în anii care s'au scurs dela plecarea din sat, Leon a devenit un luptător de frunte în rândul proletariului revoluționar, drumul lui Iacov Zagorulchin a fost cu totul altul. Fiul de chiabur, este acum moșier bogat cu mulți argași și cu pământuri înșine. Pe ogoarele sale lucrează acum multe mașini agricole, semn al unei gospodării capitaliste.

Cu toată puterea și bogăția pe care o are Iacov, totuși nu se simte fericit. Privindu-și viața trecută, el se întrecăba cu tristețe: „ce a obținut oare risipind atata muncă și energie? Nimic altceva decât bani”. Iacov simte că banii sunt departe de a fi totul, că există ceva mai presus decăt aurul. Ceva ce nu poate fi obținut cu bani. În neliniștea lui Iacov, în sentimentul de singurătate și nesiguranță, se ascunde presiunea apropierei necruțătoare a revoluției. Va rezista el oare Iacov Zagorulchin? Va avea destulă putere și pricepere să îndepărteze furtuna din calea lui?

Ultimele capitole ale romanului lui Socolov sunt închinare desfășurării evenimentelor revoluției din 1905.

În lugarinse au ajuns curând ecourile sângerosului 9 Ianuarie din Petersburg, știrea răzvrătirii marinarii de pe crușătorul Potemchin, știri despre răscoalele țărănești care pârfolesc gospodăriile Zagorulchinilor, despre manifestul demagogic al țărului. Comuniștii din lugarinse organizează acum greve și demonstrații de stradă în care muncitorii și populația orașului află adevărul despre evenimentele care se petrec.

Ajutat de Luca Matveici, Ciurghin gruzinul, Vano Leoninze și de alți muncitori înaintați, Leon înfrințază sovietul din lugarinse, pregătește insurecția armată, chiamă și conduce masele la luptă revoluționară sub steagul partidului.

Lupta muncitorilor suferă o înfrângere vremelnică. Dar părăsind baricadele, muncitorii nu se simt doborâți. „Ține-ți minte — spune Luca tovarășilor săi. Nici n'am fost învinși... Fie că această insurecție să alcătuiască începutul pregătirii noastre pentru o nouă lovitură, să doboare absolutismul”. Așa, prin credința fierbinte în victoria prin lupta neînvinsă a celor mai buni fii ai poporului, revoluția continuă.

Înfrinșând în imagini puternice evenimentele de seamă din istoria mare a Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, romanul lui Socolov reprezintă o lecție de luptă necruțătoare împotriva claselor exploatare și a unităților lor de tot felul.

Din paginile romanului desprindem ca o lege de fier a luptei pentru victoria revoluției socialiste, necesitatea manifestării oportuniste prin care burghezia încearcă să abată atenția maselor muncitoare dela problemele fundamentale ale luptei de clasă.

Din paginile romanului lui Socolov ne rămân viu întipărite în minte tipurile eroice și pilduitoare ale proletariatului rus, chipurile celor care călăuzii de învătătura luminoasă a lui Marx, Engels, Lenin și Stalin au contribuit, prin lupta lor, la furtarea marelui Partid Comunist al Uniunii Sovietice.

VIATA DE PARTID

Pentru îmbunătățirea muncii politice de masă în raionul Arad

Stând în fruntea activității mereu crescândă a oamenilor muncii din țaria noastră, ridicându-le conștiința, partidul își largăște și-i întărește sistematic legăturile sale în cele mai diverse domenii...

Deasemenea, planul de achiziții prin cooperativă a fost îndeplinit pe luna Noembrie în proporție de 104 la sută. Agitatorii au arătat țărănilor muncitorii avantaje mari pe care le au prin contractarea de anișoare...

Organizația de bază din comuna Semeș, cu toate că avea sarcini să organizeze cercuri de citit în această campanie electorală, n'a organizat niciunul. La Horia, din 19 cercuri de citit care au fost organizate, nu funcționează niciunul...

În vederea desfășurării cu succes a muncii politice de masă, comitetul raional de partid Arad s'a preocupat încă de la începutul campaniei electorale de pregătirea organizațiilor de bază...

Organizația de bază din comuna Frumuzești a trecut, îndată după apariția Decretului Prezidiului Marii Adunări Naționale, la organizarea muncii politice de masă. Punctele de agitație își desfășoară întreaga lor activitate pe baza unor planuri de muncă...

Agitația vizuală a fost neglijată de către majoritatea organizațiilor de bază. Aceste lipsuri se resfrâng în mare măsură asupra comitetului raional, care n'a desfășurat un control sistematic...

Înțelegând importanța acestor sarcini, o serie de organizații de bază din cuprinsul raionului — ajutate de activiștii comitetului raional — au trecut la organizarea unei temeinice munci politice de masă. Acolo unde organizațiile de bază au împletit în mod armonios munca politică pentru lămurirea însemnărilor...

Organizația de bază din comuna Frumuzești a dat o importanță deosebită organizării cercurilor de citit. În comună au fost organizate 20 de cercuri de citit...

În momentul de față, problema esențială a muncii politice de masă este mobilizarea maselor de oameni ai muncii pentru îndeplinirea programului de măsuri economice elaborate de plenara largită a C. C. al P. M. R.

Organizația de bază a îndrumat și colectivul gazetei de perete, care deasemenea desfășoară o activitate bună. Pe lângă colectivul redacțional au fost atrași 48 de colaboratori.

Este necesar ca secretarii organizațiilor de bază să instruiască cu regularitate agitatorii, ținând cont de prevederile Hotărârilor partidului și guvernului...

Succese asemănătoare au fost obținute și de organizațiile de bază din Rovine, gospodăria agricolă colectivă din Seceani și altele.

Deasemenea, comitetul raional de partid va trebui să îmbunătățească conducerea politică a organelor economice, să acorde o atenție deosebită înarmării cadrelor de partid și de stat cu cunoștințe economice.

Normal ar fi fost dacă asemenea succese ar fi fost obținute de către toate organizațiile de bază din cuprinsul raionului Arad. Dar acest lucru nu s'a întâmplat. Astfel, din cele 112 puncte de agitație, organizate în cuprinsul raionului, activează numai 76, iar din cele 561 cercuri de citit funcționează numai 346.

Nu mai în felul acesta comitetul raional de partid va putea fi la înălțimea sarcinilor mereu crescând pe care le ridică construirea socialismului în patria noastră.

Gavriță Mucsi, secretar al comitetului raional de partid Arad

Mai multă atenție organizării agitației vizuale în orașul Lipova

Până la alegerea deputaților în cadrul alegerilor populare ne mai desparte puțin timp; cu toate acestea în orașul Lipova agitația vizuală este neglijată de către organizațiile de bază și de către consiliul raional F.D.P. Pe lângă cuprinsul orașului nu se găsește aligăte lozinci, panouri și folioșante...

Organizația de bază a îndrumat și colectivul gazetei de perete, care deasemenea desfășoară o activitate bună. Pe lângă colectivul redacțional au fost atrași 48 de colaboratori.

Organizația de bază din comuna Frumuzești a dat o importanță deosebită organizării cercurilor de citit. În comună au fost organizate 20 de cercuri de citit în care sunt cuprinse toate familiile țărănilor muncitori din comună.

O deosebită importanță în desfășurarea agitației vizuale o prezintă gazetele de perete, deoarece ele sunt organe de presă ale organizațiilor de bază și ale sîturilor populare. Prin gazetele de perete se pot generaliza cele mai bune metode de muncă...

Fără de aceste lipsuri, este necesar a se lua grabnice măsuri de către organizațiile de bază, pentru ca în campania electorală agitația vizuală să fie organizată într-un mod viu, cu un conținut bogat și mobilizator.

Conferință

Comitetul regional de luptă pentru pace Arad organizează Vineri, 11 Decembrie, la orele 16.30, în sala Teatrului de Stat, o conferință intitulată „Politica statului nostru — politică de consolidare și apărare a păcii”.

Mame cu mulți copii decorate

Tot mai multe maternități și creșe de copii sezoniere gratuite, și internate împănesc țaria noastră. Grija partidului și guvernului față de copiii oamenilor muncii se vede pretutindeni.

Veronda Covaci care ținea în brațe col de al zeceloa copil, a mulțumit cu căldură pentru grija ce o poartă partidul și guvernul mamelor cu mulți copii.

Sărbătoarea colectivștilor din Cruceeni

Deabia se luminase de ziua când prin satul Cruceeni, din raionul Arad au început oamenii să se miște. Unii măturau curțile, alții curățau podurile, iar alții scoteau drapelul în semn de sărbătoare.

— Tovarășe președinte, — se adresa unul dintre colectivștii — cum stăm cu invitațiile? Nu ne-au sosit încă nimeni din cei invitați. Președintele, cu zămbet pe buze, îi răspunse:

— Nu-i nimeni așa harnic ca dumneata care te scoli cu noaptea în cap. Pe toți îi interesa așezarea listelor cu zilele-muncă cât și ce vor primi pe aceste zile.

Colectivștii, după ce le-au sosit invitații dela gospodăria colectivă din Șagul și Friteaz, s'au îndreptat în frunte cu președintele Iacob Schauer, însoțiți de muzică și cu drapelul, spre căminul cultural unde, într-un cadru festiv, au ascultat rezultatele obținute după un an de muncă rodnică în colectiv.

În anul acesta în viața satului Cruceeni, în viața colectivștilor de aici, n'a fost o sărbătoare mai frumoasă și o zi mai plină de veselie ca Dumineca trecută când s'au împărțit veniturile.

La adunarea generală a colectivștilor în care s'a dezbătut darea de seamă, președintele vorbea despre succesele gospodăriei, despre munca colectivștilor. La sfârșit a rostit numele fruntașilor în muncă printre care se află Nicolae Tiffert, Francisc Klotzbier, Ioan Lorenz și alții.

Nicolae Tiffert a lucrat cu familia sa dealungul întregului an, oriunde a fost nevoie. El a făcut nu mai puțin

de 631,66 zile-muncă. Și pentru aceasta primește acum 4232 kg. grâu, 379 kg. orz, 139 kg. secară, 221 kg. ovăz, 139 kg. mazăre, 558 kg. floarea soarelui, 1768 kg. porumb și alte produse. La fel ca dănsul e răsplătit pentru hărnicia cu care a lucrat Ioan Lorenz. Pentru cele 581 zile-muncă el primește 3893 kg. grâu, 349 kg. orz, 523 kg. floarea soarelui, 1627 kg. porumb și multe alte produse.

De același succes în munca lui se bucură și colectivștul Francisc Klotzbier, care a avut 556,63 zile-muncă și primește 3700 kg. grâu, 332 kg. orz, 500 kg. floarea soarelui, 1557 kg. porumb boabe, etc.

Asemenea cantități de produse au primit și alți colectivștii, care prin munca lor au contribuit la dezvoltarea gospodăriei colective. Nu același lucru se poate spune însă și de Ghirasm Petrici, care împreună cu familia sa compusă din 3 persoane, până la data împărțirii veniturilor a avut numai 41 zile-muncă în gospodăria colectivă.

Gospodăria agricolă colectivă „Iacob Schmelzer” din satul Cruceeni, în campania agricolă de toamnă a fost prima pe raion care a terminat la data de 22 Octombrie însăși mănăștirile de toamnă, primind drapelul „Meritul Muncii”.

În mintea multor colectivștii se țes acum planuri. Din produsele care le-au primit vor valorifica o mare parte prin cooperativă. Și vor ridica noi case în Cruceeni. Viața va deveni și mai îmbelșugată, și mai fericită decât până acum. Toate acestea sunt o mărturie de netăgăduit a drumului just pe care partidul nostru îndrumă țărănimea muncitoare, drumul gospodăriei colective.

Sprește numărul contractelor pentru creșterea și îngrășarea animalelor în raionul Criș

Țărăni muncitori din raionul Criș își manifestă prin fapte bucuria cu care au primit Hotărârea partidului și guvernului cu privire la îmbunătățirea și dezvoltarea sistemului de contractare și achiziții de animale.

Et știu că celor care vor încheia contracte pentru creșterea și îngrășarea de animale și vor preda animale contractate statului și unităților cooperatiste, li se vor plăti prețuri care vor crește în raport cu calitatea și cu sporul de greutate obținut. Deasemenea, celor care contractează, li se fac reduceri de cote, li se dă dreptul să cumpere produse industriale prevăzute în cadrul comerțului de întâmpinare și altele.

Până zilele trecute țărăni muncitori din acest raion, au încheiat contracte cu întreprinderea raională O.R.A.C.A. și „Agevacop” să în-

grășe și să vândă statului 184 bovine, 74 porci, 798 găște, 195 curci, etc.

Țăranul mijlocăș Mihai Bicadi, din comuna Tămaja, a încheiat contract să îngrășe și să vândă statului 2 porci și 20 găște, iar Ludovic Notarăș, țăran mijlocăș din comuna Zerind, să îngrășe și să vândă statului 40 găște. Comună fruntașă pe raion în încheierea de contracte pentru creșterea și îngrășarea animalelor este Vânători și satele aparținătoare, unde numai în câteva zile după apariția Hotărârii țărăni muncitori au încheiat contracte pentru 72 bovine, să le îngrășe și să le vândă statului.

În raionul Criș, crește în fiecare zi numărul celor care încheie contracte pentru creșterea și îngrășarea vitei.

Lucrări de folos obștose în raionul Sânicolaul-Mare

În raionul Sânicolaul-Mare s'au construit din fondurile provenite din autoimpunere și folosirea resurselor locale noi cămine culturale, școli elementare, etc. Prin autoimpunere s'au reparat o mare parte din școli, poduri și drumuri.

Astfel, în comuna Saravale a fost terminată repararea școlii. Repararea altor două școli din acest raion este pe terminate.

Cu multă dragoste au dat sprijin la grăbirea construcției căminului cultural și țărăni muncitori din comuna Lovrin. Construcția căminului cultural este aproape terminată. S'a terminat totodată construcția căminelor culturale din Periam și Bărăteaz.

S'a dezvoltat și rețeaua sanitară. În cursul acestui an au fost terminate lucrările dela dispensarul T.B.C. din Sânicolaul-Mare, care este înzestrat cu laborator și aparatele speciale necesare.

În scopul culturalizării oamenilor muncii vor fi terminate până la 20 Decembrie cele două săli de cinematograful din comunele Șandra și Grabați.

Folosindu-se resurse locale, la Bulgăruș au fost electrificate și străzile unde populația mai folosea lampa cu gaz.

În comuna Comloșul-Mare construirea unui grajd comunal este pe terminate.

SFATURI AVICOLE

Creșterea păsărilor de curte

Creșterea păsărilor este una din ramurile importante ale economiei țării noastre. Hotărârea plenarei largite a C.C. al P.M.R. din 19-20 August a. c., prevede — printre altele — și dezvoltarea pe scară largă a aviculturii.

Pe timpul regimului burghezomșteresc, în țara noastră nu s'a luat nicio măsură pentru punerea în valoare a acestei importante ramuri de producție, creșterea păsărilor fiindu-se la voia întâmplării. Statul burghezomșteresc n'a contribuit la ridicarea aviculturii, iar inițiativele particulare aveau un caracter pur speculativ. Numărul păsărilor era foarte mic, de calitate inferioară și cu o producție scăzută. Epizotoile la păsări s'au răspândit pe tot cuprinsul țării, producând o mortalitate atât de mare încât mărirăse gospodăriilor țărănești au rămas fără păsări.

Statul nostru democrat-popular sprijină sectorul avicol, pregătește cadre noi calificate în sectorul creșterii păsărilor. Gospodăriile agricole de stat și cele colective au fost dotate cu un numeros material avicol. Acest material va fi răspândit în toate unitățile socialiste pentru în-

ființarea de noi ferme pentru înmulțirea păsărilor de rasă. Din aceste ferme păsările se vor distribui tuturor gospodăriilor colective și gospodăriilor personale ale colectivștilor, precum și gospodăriilor individuale. Statul nostru suportă toate cheltuielile necesare pentru a vaccina tot efectivul de păsări existent. Atitudinea unor mici crescători de păsări care refuză această vaccinare, trebuie combătută cu toată țaria, deoarece frământă dezvoltarea creșterii păsărilor și ajută la răspândirea bolilor molipsitoare în sectorul avicol.

Deasemenea, unele gospodării de stat și gospodării colective, dotate cu păsări de rasă cu producție ridicată, neglijă întreținerea și îngrijirea acestor păsări, așteptând dela ele o producție mare, fără a le asigura hrănirea rațională. Se știe că producția avicolă depinde în primul rând de felul de hrănire a păsărilor.

În practică se aplică trei metode: hrănirea exclusiv cu boabe uscate, hrănirea exclusiv cu amestec de nutrețuri uruite și sfărâmate și hrănirea combinată. Metoda cea mai folositoare, în

Cultură fizică și sport

Campionatul republican individual de popice

Timp de trei zile s'au disputat la Cluj finalele campionatului republican individual de popice. Cea mai spectaculoasă probă a finalilor a fost aceea de 200 bile rezervate băieților. Lupta pentru cucerirea primului loc în clasament a fost foarte dărză.

Ioan Micoroiu (Metalul Arad), câștigătorul probei de 200 bile, l-a întrecut după prelungiri, numai cu un popic, pe Tiberiu Szemanyi (Voința Tg.-Mureș). Succesul obținut de Ioan Micoroiu se datorează mai ales faptului, că s'a pregătit cu o deosebită atenție, făcând exerciții mai ales asupra preciziei în lansarea bilei.

La proba de 100 bile rezervată băieților, Ludovic Părduez (Metalul Arad) s'a clasat la locul al treilea, dobortind 70 popice. La proba de 300 bile Carol Fekete (Flamura Roșie Arad) a ocupat locul al doilea cu 227 popice dobortite.

Lupte clasice

Flamura Roșie UTA-Spartac Lugoj 4:4

În cadrul campionatului divizionar de lupte clasice, echipa Flamura Roșie UTA a susținut o întâlnire dificilă la Lugoj cu echipa Spartac. Întâlnirea s'a ridicat la un bun nivel tehnic, luptătorii celor două echipe dovedind o bună pregătire.

Pentru echipa arădană victoriile au fost obținute de Grosznan (cat. 52 kg.) prin reprezentarea adversarului, Sándor (cat. 62 kg.) învingător la puncte, Szebenyl (cat. 67 kg.) și Curela (cat. 87 kg.) învingători prin țuș, în minutul 8, respectiv, 10.

Dela Spartac Lugoj au câștigat: Târziu, Sjöckl, Neacșu și Finkelstein.

Gală de box

Sâmbătă, 12 Decembrie, orele 18, va avea loc o mare gală de box în sala culturală a uzinelor textile „30 Decembrie”.

Cu acest prilej vor evolua cei mai buni boxeri ai echipei Dinamo București, printre care și maștri ai sportului Constantin Toma, Gheorghe Ilie și Nicolae Linca.

Puternica echipă Dinamo București va înfrunta selecționata orașului Arad care, prin antrenamentul temeinic, s'a pregătit pentru această întâlnire.

În cadrul galei de box vor evolua următoarele perechi: Cat. muscă: Mihai Mircea (D)—Vasile Teremia (A), cat. cocoș: Constantin Toma (D) — Ioan Dolin (A), cat. pană: Gheorghe Ilie (D)—Nicolae Câmplan (A), cat. semi-uoară: Dumitru Iamand (D)—Octavian Dinulescu (A), cat. ușoară: Ioan Mantoma (D)—Ambruș (A), cat. semi-mijlocie: Nicolae Linca (D)—Radu Bojic (A), cat. semi-grea: Velicu Ghețu (D)—Gheorghe Berțigu (A).

Bilete se pot procura anticipat la CCFS orașenească din Bulevardul Republicii 86.

Concurs de gimnastică

Secția de gimnastică a colectivului sportiv Metalul Flamura Roșie organizează Duminecă, 13 Decembrie, orele 9.30 dimineața, un concurs de gimnastică. Acest concurs va avea loc la Palatul Cultural.

Afară de gimnaștii dela Metalul Flamura Roșie, vor mai participa și cei mai buni gimnaști ai colectivelor sportive Metalul „I. Ranghel” și Voința din localitate.

După concurs va urma un program artistic, în cadrul căruia va participa și echipa de dansuri de copii dela uzinele Flamura Roșie.

SFATURI AVICOLE

Creșterea păsărilor de curte

Creșterea păsărilor este una din ramurile importante ale economiei țării noastre. Hotărârea plenarei largite a C.C. al P.M.R. din 19-20 August a. c., prevede — printre altele — și dezvoltarea pe scară largă a aviculturii.

Pe timpul regimului burghezomșteresc, în țara noastră nu s'a luat nicio măsură pentru punerea în valoare a acestei importante ramuri de producție, creșterea păsărilor fiindu-se la voia întâmplării. Statul burghezomșteresc n'a contribuit la ridicarea aviculturii, iar inițiativele particulare aveau un caracter pur speculativ. Numărul păsărilor era foarte mic, de calitate inferioară și cu o producție scăzută. Epizotoile la păsări s'au răspândit pe tot cuprinsul țării, producând o mortalitate atât de mare încât mărirăse gospodăriilor țărănești au rămas fără păsări.

Statul nostru democrat-popular sprijină sectorul avicol, pregătește cadre noi calificate în sectorul creșterii păsărilor. Gospodăriile agricole de stat și cele colective au fost dotate cu un numeros material avicol. Acest material va fi răspândit în toate unitățile socialiste pentru în-

Declarația ambasadorului Indiei în R. P. Chineză

DELHI. (Agerpres). TASS anunță: După cum transmite Biroul Indian de Informații, Raghavan, ambasadorul Indiei în R. P. Chineză a acordat un interviu corespondentului agenției „Press Trust of India” în care s'a pronunțat pentru rezolvarea problemei „recunoașterii locului care se cuvine Chinei în organele internaționale”.

Raghavan a declarat că problema care trebuie acum rezolvată în primul rând este problema Conferinței politice pentru Coreea. „Dacă Conferința politică pentru Coreea se va desfășura cu succes, la Răsărit se va crea după părerea mea o atmosferă prietenească”.

Sosirea la Varșovia a unui grup format din 9 deputați francezi

VARȘOVIA. (Agerpres). Agențiile de presă anunță că la 5 Decembrie a sosit la Varșovia un grup format din 9 deputați francezi, membri ai Adunării Naționale. Aceștia sunt: Daladier (fost prim-ministru, unul din liderii partidului radical), Soustelle (fost ministru, fost secretar general al partidului gaullist RPF, președintele fracțiunii parlamentare gaulliste), Conte (socialist SFIC), Daru (socialist SFIO), Denis („Măscara republicană populară”), Lanet („Uniunea democratică și socialistă din rezistență”), Lebon (fracțiunea parlamentară gaullistă), Lustoineau Liacrau („Independent”), Verneulle (radical).

Oamenii sovietici au sărbătorit Ziua Constituției U.R.S.S.

MOSCOVA (Agerpres). — TASS anunță: La 5 Decembrie Moscova a sărbătorit într-o atmosferă festivă Ziua Constituției U.R.S.S. Căminile fabricilor, instituțiilor, școlilor și casele de locuit au fost pavate cu steaguri purpurii și cu pancarte roșii pe care erau înscrise articole din Constituția U.R.S.S. care asigură mari drepturi cetățenilor sovietici.

Muzeele capitalei au cunoscut în această zi o afliuență deosebită. Muzeul central „V. I. Lenin” a fost vizitat la 5 Decembrie de aproximativ 6.000 de persoane. Peste 5.000 de persoane au vizitat muzeul revoluției al U.R.S.S. unde sunt expuse materiale prezentând pregătirea și desfășurarea Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

În seara zilei de 5 Decembrie zeci de mii de oameni au participat la spectacolele teatrelor și la concertele din Moscova. În această zi Teatrul Mare a prezentat bale-

tul „Macul Roșu”, Teatrul Mic — spectacolul „Zorile Nordului”, Teatrul de Satiră a prezentat în premieră piesa „Baia” de Vladimir Malacovskii.

Pe ecranul cinematografulor din capitală au rulat filme despre viața poporului sovietic și lupta pentru fericirea oamenilor sovietici.

În Sala Coloanelor a Casei Sindicatelor a avut loc un concert festiv de estradă.

Seara, oamenii muncii au vizitat cluburile, căminele și palatele de cultură impozabile sărbătorește. La palatul de cultură al uzinei de automobile „Stalin” a avut loc un spectacol dat de artiștii amatori. Festivități în cinstea Zilei Constituției au avut loc deasemenea la palatul de cultură „Gorchi”, în aula noii clădiri a Universității de stat din Moscova, la palatul de cultură al combinatului „Trihornzaiia Manufactura” și în alte întreprinderi și instituții.

Ziarele indiene salută acordul comercial încheiat între India și U.R.S.S.

DELHI. (Agerpres). TASS anunță: După cum comunică Biroul Indian de Informații, ziarele indiene salută acordul comercial încheiat între India și U.R.S.S.

Ziarul „Hindu” scrie: „Sperăm că acordul comercial dintre India și U.R.S.S. va lărgi piețele pentru produsele noastre de lână, ceai, cafea, tutun și piei. Unele dintre aceste mărfuri întâmpină dificultăți pe piețele tradiționale”.

„Acest acord, arată ziarul „Bombay Chronicle”, ne oferă mari avantaje materiale, deoarece el ușurează greutățile noastre în legătură cu valuta străină. Acest acord mai are și o altă trăsătură caracteristică. Uniunea Sovietică, singura dintre țările care au o ieșire la mare și cu care India face comerț, acordă vaselor indiene dreptul de a transporta o cantitate cât mai mare de mărfuri”.

Ziarul „National Herald” subliniază într-un articol redacțional că India se pronunță împotriva îngrădirilor impuse de Statele Unite în comerțul internațional.

Vorbind despre avantajele pe care India le obține din comerțul cu Uniunea Sovietică, ziarul subliniază: „Dependența neprietenoasă față de o singură sursă de aprovizionare cu utilități principale și de ajutor tehnic nu poate aduce nimic bun unei țări care

încearcă să ducă o politică independentă în relațiile internaționale. Considerând acordul comercial cu Uniunea Sovietică ca sfârșitul acestei faze, importanța lui pentru India devine evidentă”.

Arătând că acordul comercial dintre India și Uniunea Sovietică demască „calomniile țărilor occidentale că U.R.S.S. n'ar putea livra utilități principale altor țări”, revista „Blitz” scrie că acordul comercial dintre India și Uniunea Sovietică „deschide o eră nouă în relațiile comerciale și de prietenie dintre India și marea ei vecină”.

Ziarul „Swadhinata” arată într-un articol redacțional că „încheierea de către guvernul Indian a unui acord comercial cu Uniunea Sovietică și ignorarea pericolului șantajului american este un eveniment foarte important”.

După cum anunță agenția „Press Trust of India”, redactorul-șef al ziarului „New Age”, Ramamurti, luând cuvântul la Madras, a declarat că „acordul comercial dintre India și Uniunea Sovietică nu înseamnă numai un pas important pe calea lărgirii comerțului dintre cele două țări, ci are și un rol important în crearea unei atmosfere normale în relațiile internaționale”.

Ratificarea acordului pentru colaborarea economică și culturală între RPD Coreeană și RP Chineză

PHENIAN. (Agerpres). Agenția Centrală Telegrafică Coreeană a transmis la 6 Decembrie decretul Adunării Populare Supreme a Republicii Populare Democratice Coreene cu privire la ratificarea acordului pentru colaborarea economică și culturală între Republica Populară Democrată Coreeană și Republica Populară Chineză.

Ziarul „Nodon Sinmun” despre pretinsele „atrocități” săvârșite de armata populară coreeană

PHENIAN (Agerpres). TASS anunță: În numărul său din Decembrie ziarul „Nodon Sinmun” publică un articol de fond în care se spune între altele: În ședința plenară a Adunării Generale O.N.U. partea americană punând în discuție chestiunea inventată de ea cu privire la pretensele „atrocități” săvârșite de armata populară coreeană și de voluntarii chinezi, a răversat asupra Republicii Populare Democratice Coreene și asupra Republicii Populare Chineză un torent de calomnii. Aceste manevre murdare au fost întreprinse de diplomații americani pentru a se sustrage răspunderii pentru crimele monstruoase săvârșite împotriva prizonierilor de război din rândurile armatei populare coreene și ale voluntarilor chinezi și pentru a împiedica rezolvarea pașnică a problemei coreene, agrăvând astfel încordarea internațională. Totuși, încercările de a arunca vina asupra cui n'o are sunt condamnate la eșec. Până acum sute de milioane de oameni de bună credință au înfăptuit atrocitățile săvârșite de agresorii americani împotriva prizonierilor de război din rândurile părții ruse, ca o crimă gravă împotriva omeniilor. Oricât să se străduiească războiul să facă din negru alb, ei nu vor reuși să-și ascundă crimele sângeroase de privirile vigilente ale popoarelor lumii.

Prizonierii de război sudcoreeni refuză să se repatrieze

LONDRA (Agerpres). După cum transmite corespondentul din Panmunjon al agenției Reuter, la 4 Decembrie — cea de a 4-a zi a desfășurării muncii de lămurire în rândul prizonierilor de război de către partea americană — americanii n'au reușit să convingă pe nici unul dintre ei să se întoarcă în Coreea de Sud.

Împreună cu grupul din 4 Decembrie format din 40 de prizonieri, numărul total al prizonierilor de război care nu doresc să se repatrieze este de 130 de persoane.

Greve în țările capitaliste

PARIS. (Agerpres). După cum anunță presa franceză, greva muncitorilor dela șantierele navale „Euscalduna” din Bilbao continuă în ciuda represaliilor autorităților franchiste. Mulți greviști au fost arestați.

Încercând să frângă rezistența greviștilor, administrația șantierelelor a anunțat concedierea a 2.000 de muncitori.

Ziarul „l'Humanité” scrie că greva s'a extins și în alte întreprinderi din provincia Biscaya.

ALGER. (Agerpres).

Mișcarea greviștă din Algeria ia o amploare deosebită, ca urmare a politicii antimuncitorești duse de autoritățile coloniale franceze.

Ziarul „Alger Republicain” anunță că muncitorii dela întreprinderile din Blida și Maison Blanche au declarat o grevă de protest de 24 de ore împotriva concedierii a zeci de muncitori algerieni.

Ziarul relevă că 98 la sută din numărul muncitorilor, tehnicienilor și funcționarilor dela aceste întreprinderi au luat parte la grevă. Comitetul de apărare al muncitorilor din Blida a inițiat o campanie în rândurile populației din acest oraș în favoarea greviștilor, strângând sute de semnături împotriva concedierii de muncitori.

OSLO. (Agerpres). TASS anunță:

Greva marinarilor norvegieni care cer mărirea salariilor se extinde. Marinarii de pe 150 de vase au și încetat lucrul. Ca rezultat al grevei a fost întreruptă legătura maritimă cu Anglia. Marea societate de navigație norvegiană „Fred Olsen”, a le cărei vapoare circulă între Norvegia și Anglia, este nevoită să recurgă la transportul aerian pentru transportarea poștei și a pasagerilor. Transportul încărcăturilor din Norvegia în Anglia trebuie să se facă prin portul suedez Göteborg.

ȘANHAI. (Agerpres). TASS anunță:

Potrivit unor știri din Tokio, organizația din orașul Nagasaki a sindicatului muncitorilor dela societatea de construcții navale „Mitsubishi” a declarat la 5 Decembrie grevă, cerând îmbunătățirea condițiilor de trai ale muncitorilor. Greva a continuat până la 7 Decembrie. Din cauza grevei se întrerupe construcția a 4 vase. Deasemenea, nu se va mai lansa la 24 Decembrie, așa cum fusese stabilit, un vas de marfă de 100.000 tone.

Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Cehoslovac

PRAGA. (Agerpres). CETEKA anunță: Între 3 și 5 Decembrie 1953 a avut loc la Praga plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Cehoslovac.

Antonin Novotny a prezentat raportul „Unele probleme ale muncii ideologice, ale muncii politice de masă și organizatorice a partidului”. William Siroky a prezentat raportul asupra alegerilor în comitetele naționale și a pregătirilor în vederea celui de al X-lea Congres al Partidului Comunist Cehoslovac.

Plenara a aprobat rapoartele și le-a adoptat ca directive pentru munca partidului. Participanții la plenară au

adoptat în unanimitate propunerea Prezidiului C. C. al Partidului Comunist Cehoslovac ca între 11 și 13 Iunie 1954 să aibă loc cel de al X-lea Congres al Partidului Comunist Cehoslovac cu următoarea ordine de zi: 1. Raportul de activitate al C. C. al Partidului Comunist Cehoslovac și sarcinile de viitor ale partidului; 2. Raportul de activitate al Comitei centrale de revizii; 3. Directive pentru întocmirea planului de perspectivă al dezvoltării economiei naționale pe anul 1955 și pe perioada 1956—1960; 4. Alegerile în Comitetul Central al Partidului Comunist Cehoslovac și în Comisia centrală de revizii.

Desvelirea mausoleului lui Clement Gottwald

PRAGA. (Agerpres). TASS anunță: La 5 Decembrie a fost desvelit la Praga mausoleul lui Clement Gottwald. La solemnitate au asistat secretarii Comitetului Central al Partidului Comunist din Cehoslovacia, și șefii ambasadelor și misiunilor țărilor de democrație populară.

din Cehoslovacia, miniștrii în frunte cu primul ministru William Siroky, precum și N. P. Firiubin, însărcinat cu afaceri ad-interim al U.R.S.S. în Cehoslovacia și șefii ambasadelor și misiunilor țărilor de democrație populară.

Reprezentanții cercurilor politice și sociale din Franța comentează febril interviul președintelui R. D. Vietnamez

PARIS (Agerpres). Referindu-se la interviul președintelui Republicii Democratice Vietnam, Ho Si Min, în care s'a declarat de acord cu începerea de tratative pentru încetarea operațiunilor militare în Vietnam, ziarul „l'Humanité” a adresat reprezentanților diferitelor cercuri politice și sociale din Franța întrebarea: „Ce trebuie să întreprindă Franța după declarația președintelui Ho Si Min?”

Min. Acest răspuns trebuie să permită începerea neîntrerăzată a unor tratative în scopul realizării armistițiului.”

René Dumand, profesor la un Institut agricol de stat, care a lucrat vreme îndelungată în Vietnam, a declarat: „Cred că a sosit momentul să se pună capăt absolut războiului, dându-se un răspuns absolut precis la propunerea președintelui Ho Si

Pastorul Henri Ross a spus: „Declarația lui Ho Si Min în legătură cu consimțământul Vietnamului de a duce tratative de armistițiu n'e-a provocat o mare bucurie. Este de dorit să nu se facă încercări de tergiversare în labirintul procedurilor. Rezolvarea trebuie găsită pe calea tratativelor. Două condiții sunt neapărat necesare: în primul rând trebuie să se pună cât mai grabnic capăt războiului care este, o nenorocire în toate privințele și care nu poate rezolva nimic; în al doilea rând trebuie participarea la tratative trebuie să aibă ca țel asigurarea independenței Indochinei”.

Procesul grupului de spioni americani și adenauești din R. P. Polonă

VARȘOVIA (Agerpres). P.A.P. anunță: La Tribunalul militar raional din Szczecin continuă procesul grupului de spioni americani și adenauești.

În divizia „Leibstandarte SS Adolf Hitler”, care s'a structurat pe teritoriul polon pentru a culege informații cu caracter de spionaj.

La 4 Decembrie completul de judecată a interog pe acuzatul Maclura, care a vorbit despre legăturile sale cu Kaiser, Neunwig, Johnson și alții conducători ai centrului de spionaj finanțat de guvernul dela Bonn.

Wruock a recunoscut că a trimis din Polonia în Berlinul occidental rapoarte cuprinzând date în legătură cu întreprinderile industriale pentru apărare, mișcările de armament unităților militare.

„Kaiser — a declarat acuzatul, — mi-a spus că trebuie să nimicim Polonia pentru ca această țară să nu mai existe”.

La întrebarea procurorului asupra felului în care Kaiser și Johnson au formulat obiectivele serviciului de spionaj al lui Adenauer, acuzatul a răspuns:

Procurorul: Pe ce ajutor contează Adenauer?

„Din convorbirile pe care le-am avut cu Johnson și Kaiser a reieșit că activitatea de spionaj este necesară pentru pregătirea planurilor de agresiune.”

Procurorul: Ce a spus Kaiser despre aceste planuri?

Acuzatul: El a spus că aceste planuri sunt prevăzute în cadrul pactului Nordatlantic.

Completul de judecată a trecut apoi la interogarea acuzatului Wruock, fost soldat

Procesul continuă.

Condițiile grele de muncă și de trai în Turcia, Grecia și Danemarca

ANKARA. (Agerpres).

Situația muncitorilor din Turcia devine tot mai grea. Ei sunt siliți să muncească câte 14—15 ore pe zi, primind în schimb salarii de mizerie. În multe întreprinderi nu există repaosul duminical. Muncitorii nu sunt plătiți pentru orele suplimentare, iar atunci când cer ceace li se cuvine, sunt amenințați cu concedierea. Nu există protecția muncii și nici asigurări sociale, în schimb se aplică amenzi cu diuimul pentru cea mai mică neglijență.

Extinderea șomajului, care cuprinde 2 milioane de muncitori, este folosita de patroni pentru intensificarea exploatații. Această situație este agravată de pregătirile militare odoante de imperialiștii americani, pregătiri care înghit 3/4 din bugetul Turciei. Ca urmare, lupta pentru îmbunătățirea condițiilor de viață a devenit azi strâns legată de lupta împotriva imperialismului, pentru apărarea independenței și suveranității naționale a Turciei.

Ziarul „Vatan” din Istanbul scrie că 50.000 de lucrători din acest oraș lucrează câte 14—16 ore pe zi în condiții primejdioase pentru sănătate.

ATENA. (Agerpres).

După cum s'a arătat la o adunare recentă a celor 7.000 de muncitori brutari din Istanbul, aceștia n'au dreptul la nicio zi de odihnă pe săptămână, nu beneficiază de asigurări sociale și nu sunt plătiți pentru orele suplimentare. Autoritățile de resort sunt mituite de patroni, astfel că muncitorii care se plâng de condițiile grele de muncă sunt aruncați în stradă.

Potrivit relațiilor ziarului „All-naiichi”, dela devalorizarea drahmel în Aprilie a. c., până la 18 Noiembrie, prețurile la articolele de primă necesitate au crescut cu 23—100 la sută. Astfel, prețul pâinii a crescut cu 23—26 la sută, al peștelui cu 100 la sută, al cărnii cu 48 la sută, al grâsimii cu 32 la sută, al zahărului cu 40 la sută, al petrolului cu 30 la sută, al lemnelor de foc cu 30 la sută, al energiei electrice cu 48 la sută, al îmbrăcămintei cu 50 la sută.

Situația oamenilor muncii din Turcia este deosebit de grea dacă ținem seama de faptul că în timp ce, potrivit datelor Camerei de comerț, unei familii de 3—4 persoane îi trebuie 350—400 de lire, muncitorul câștigă în medie numai 60—70 de lire, iar prețurile sunt în continuă creștere.

COPENHAGA. (Agerpres). Potrivit relațiilor ziarului „Lands og Folk”, la 18 Noiembrie în Danemarca se numără 54.000 de șomeri. Dintre aceștia 31.000 sunt muncitori necalificați. Fiecare al optălea muncitor necalificat n'are de lucru.

Spectacole

TEATRUL DE STAT, prezintă Joi, 10 Decembrie, la orele 19.30 „Ruptura”.

„HERBAK JANOȘ” până la 13 Decembrie. „Invingătorii”. Repr. 3, 5, 7 și 9.

TEATRUL DE MARIONETE. În fiecare Joi și Duminică, la orele 10.30 spectacol în limba română: „Iepurele, vulpea și găscănel”.

„I. L. CARAGIALE” până la 13 Decembrie. 1. Jurăm. 2. Mazowec. Repr. 3 și 7 și 9.

„GHEORGHE DOJA” până la 14 Decembrie: „Marie speranță”. Repr. 3, 5, 7 și 9.

„MAXIM GORKI” (Micălaca), până la 13 Decembrie: „Cruceaștorul Potemkin”. Repr. în zilele de lucru la orele 7 seara, Duminică la orele 2, 4, 6, și 8.

„NICOLAE BALCESCU” până la 9 Decembrie: „Prințesa trufașă”. Repr. 3, 5, 7 și 9.

„SOLIDARITATEA” (Gai), până la 11 Decembrie: „Apărarea Tarjișinului”. Repr. în zilele de lucru la orele 7 seara, Duminică la orele 3, 5 și 7.

KRUPP ȘI PROTECTORII LUI

de P. NAUMOV

Numele-lui Krupp este simbolul imperialismului banditeș german. Tunurile cu marca „Krupp” au distrus orașele europene în timpul celor două războaie mondiale. Dinastia Krupp—regii tunurilor din Ruhr — poartă răspunderea pentru declanșarea acestor războaie. Împreună cu alți magnați ai capitalului german, familia Krupp a adus la putere pe Hitler. Numai între anii 1933—1939, familia Krupp a vărsat la casieria partidului hitlerist 15 milioane de mărci. Aceste cheltuieli au fost compensate, bine înțeles, prin fabuloase profituri de război.

După terminarea războiului nimeni nu s'a îndoit că familia Krupp—tatăl Gustav și fiul Alfred — vor fi aduși pe banca acuzatilor chiar în primul proces al principalilor criminali de război fasciști. Wall Streetul, însă a hotărât altfel.

„Datoriile puterilor occidentale am scăpat de primul proces și mai mult decât sigur de spânzurătoare, scrie fără nicio jenă în memoriile sale Alfred Krupp von Bohlen und Halbach. Am rămas în viață și uzinele mele au fost salvate”.

Autoritățile occidentale de ocupație au fost nevoite să-l condamne pe Alfred Krupp la 12 ani închisoare. (Gustav Krupp nu a fost tras la răspundere, chipurile, „din cauza stării sănătății sale”). Directorii întreprinderilor lui Krupp veneau însă la închisoare, pentru conferințe cu patronul lor, tot atât de liber cum veneau la vila „Hugel”. Pentru Krupp închisoarea nu era decât o reședință vremelnică în care el era pus la adăpost de mâna poporului.

„Când într-o scrisoare deschisă adresată generalului Clay, (pe atunci șeful administrației militare a S.U.A. din Germania —N.R.), am prolestat împotriva intenției de a mi se confiscă averea, scrie în memoriile sale Alfred Krupp, generalul Clay mi-a răspuns că trebuie să am răbdare deoarece în perioada aceea îndignarea maselor populare împotriva familiei Krupp era foarte mare și trebuia să mănevram cu pricepere”.

La o declarație cât se poate de sinceră.

Manevra protectorilor americani ai lui Krupp a reușit. În Iunie 1951 Germania occidentală a fost vizitată de generalul Eisenhower, iar peste două săptămâni Alfred Krupp a fost pus în libertate.

N'au trecut nici trei ani și numele lui Krupp apare permanent în coloanele ziarelor vestgermane. Ziarul englez „Manchester Guardian” a publicat recent un amplu articol în care semnalează alarmat nereșinarea cu care Krupp se infiltrează în sferele intereselor economice ale Marii Britanii.

În India concernul Krupp construiește o oțelărie în valoare de 60 milioane de lire sterline. „Reprezentanții lui Krupp, se plânge ziarul, au reușit să înlăture pe concurenții englezi dela construcția acestei întreprinderi, care va produce un milion tone de oțel anual.”. Firma Krupp participă deasemenea la construcția unei fabrici de ciment La Sud de Bombay, unde se află cea mai bogată regiune în zăcăminte de var din India.

În Pakistan Krupp a luat în antrepriză „cercetarea temeinică”, cu ajutorul inginerilor săi, a întregii industrie a oțelului din țară pentru a indica modalitățile largirii acesteia. El a și întocmit proiectul pentru construirea unei „oțelării model”, din care va scoate profituri cu titlul de acționar al întreprinderii.

Potrivit celor relatate tot de „Manchester Guardian”, Krupp consideră Egiptul drept una din cele mai importante piețe de desfacere. În afară de aceasta ei participă acolo la construirea unei oțelării.

În Turcia concernul Krupp se străduiește să ia în antrepriză construirea unui pod peste Bosfor. Recent, direcția uzinelor Krupp a declarat că guvernul Turciei „va accepta” probabil acest proiect.

În Siria Krupp a primit comenzi pentru livrarea de mașini și utilaje destinate rafinărilor de petrol.

În Grecia concernul Krupp intenționează să construiască o uzină pentru prelucrarea minereurilor de nichel. Pătrunderea concernului Krupp în Brazilia și Argentina se intensifică tot mai mult.

„Krupp va deveni coproprietarul ramurilor-cheie atât din industria Imperiului Britanic cât și din alte țări. Trebuie să avem în vedere... că nimic nu-l poate împiedica pe Krupp să se infiltreze în industria cărbunelui și a oțelului din orice țară, dincolo de hotarele Germaniei”, scrie „Manchester Guardian”.

Ca și după primul război mondial, Krupp a fost menținut și pus pe picioare de magnații monopolurilor americane. Fără ajutorul acestora, problema transformării Germaniei occidentale într-o bază militară ar fi fost, în general, de nerezolvat.

După ieșirea lui Krupp din închisoare, autoritățile americane de ocupație i-au restituit toate întreprinderile și capitalurile sale pe motiv că, potrivit celor spuse de McCloy, pe atunci înalt comisar al S.U.A., „confiscarea averii este în contradicție cu concepția americană despre dreptate”. Timp îndelungat s'a făcut încercarea de a ascunde acest fapt opiniei publi-

ce cu ajutorul zarvei ridicată în jurul așa numitei „decartelizări” și chiar a „vânzării treptate” a concernului Krupp. În realitate însă nu a avut loc nici decartelizare, nici vânzare.

Se înțelege că protectorii americani ai lui Krupp nici nu aveau de gând să distrugă mecanismul de mult înjghebat al furnalului de război al lui Krupp. La câteva zile după punerea în libertate a lui Krupp, la Essen a avut loc o ședință a „comitetului pentru problemele politice economice al guvernului dela Bonn” la care s'a discutat problema refacerii gradnică a concernului militar al lui Krupp. În safeurile acestui rege al tunurilor au început să curgă într'un suvoi nesfârșit banii din visteria statului.

Din relațiile ziarului Italian „Avanti” se știe numai că polițienii din S.U.A. au ajuns dela un timp încoace deținătorii de acțiuni ale concernului Krupp. Printre ei se află Douglas Dillon, ambasadorul S.U.A. la Paris, William Drayner, binecunoscutul reprezentant al băncii „Dillon Read Company” din New York, și afaceristul american Robert Bowry.

Încă cu un an în urmă, în proprietatea lui Krupp figurau următoarele întreprinderi: oțelăria din Rheinhausen, care produce 1,8 milioane tone de oțel anual, o uzină de laminate, întreprinderile „Widala-Werke”, care produc oțel de cea mai superioară calitate, o uzină de construcții navale și uzina „Eisen und Stahlindustrie” din Essen, o uzină de construcții de locomotive, o uzină de camioane, o uzină de construcții de mașini, șantierele navale „Deutschland” din Kiel, precum și o serie de alte întreprinderi. În prezent această listă s'a mărit și mai mult. Foarte recent, Krupp a cumpărat societatea pe acțiuni „Dollberg A. G.” din Dortmund și a devenit acționar al firmei „Ardelt-Werke” pentru construcția de macarale, adică a acaparat-o. Prin intermediul rudelor sale, el a inclus în sfera sa de influență concernul de explozibile, care în trecut făcea parte din „I. G. Farben” sub denumirea „Wazag-Chemic”. Vechile mine de cărbuni ale lui Krupp sunt astăzi din nou comasale într-o singură întreprindere. Krupp se ocupă în mod activ de exploatarea minereului de fier din regiunea Salzgitter.

Krupp dezvoltă intens producția de război. Printre altele el a început să producă autotractoare pentru piese de artilerie și pregătește producția de tancuri de tip „Pantera”.

Vechiul negustor de moărire intenționează să acapareze o bună parte din comenziile blocului Atlantic. El speră că nici de data aceasta el nu va fi trecut cu vederea.